

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Martes 25 de Enero de 1916

Núm. 4 998

Madrid

España no es Grecia

Dijo días atrás el Sr. Urzáiz, é lo pusieron en sus labios los periodistas, que no, obstante sus disposiciones, seguiría concediendo los permisos de exportación que solicitasen algunos Embajadores por conducto del Ministro de Estado.

Desde que se le atribuyeron esas manifestaciones al Sr. Urzáiz, han transcurrido siete días y otros tantos he esperado yo la rectificación de S. E. Si no se ha producido, debe suponerse con toda lógica que es enteramente cierto lo que los periodistas afirmaron haber dicho el Sr. Urzáiz, y que lo mantiene.

Partamos, pues, de la base de que el Sr. Ministro de Hacienda está dispuesto á conceder los permisos de exportación que soliciten los embajadores por conducto del Ministerio de Estado.

Y eso ¿qué significa? Digámoslo en plata, con toda llaneza; ello significa que para los Embajadores y consiguientemente para los posibles paniguados de las Embajadas, las disposiciones legales no existen.

Juan Español no puede exportar sin satisfacer previamente el gravamen que al Sr. Urzáiz le haya parecido necesario é conveniente imponer sobre las especies que aquel trate de exportar; pero un Juan Español amparado por la representación francesa, inglesa, alemana ó china obtendrá el permiso para seguir exportando como antes, é lo que es igual, sin gravamen alguno.

Ahora bien: de las naciones acreditadas cerca de la nuestra, solo puede beneficiar semejante permiso á las que forman la *Multiple Entente*; luego la medida no deja en el fiel de la balanza la neutralidad.

¿Lo hace el Sr. Urzáiz y el Gobierno para evitar represalias? ¿Es que se nos condena á sufrir la suerte de Grecia? ¿Es que directa é indirectamente se mutila é se merma é se violenta el ejercicio de nuestra soberanía?

No contesto afirmativa ni negativamente esas preguntas; lo que digo es que España no es Grecia. Y que si se tratara de humillarnos y de oprimirnos y de esclavizarnos, á ello se opondría, resueltamente, levantándose en masa, el pueblo español.

Miguel Peñafiel.

DE AGRICULTURA

Abonos en verde:

su importancia agrícola

II

El recomendar el cultivo de las plantas leguminosas como abonos en verde, los agrónomos se fijan casi exclusivamente en que proporcionan gratis una gran cantidad de nitrógeno en estado asimilable, y en ese sentido lo he recomendado alguna vez y he procurado su cultivo; pero, en mi sentir, la importancia del cultivo de las leguminosas, es mayor de la que suponíamos, y con satisfacción hemos sabido recientemente que en tierra de Huesca se ha extendido el cultivo de una variedad de guisante, y la espartaca en Ribagorza y Sobrarbe, notándose ya el aumento consiguiente en la producción de cereales, al bien tal aumento, puede ser debido, en parte, á otras causas.

Además, las plantas leguminosas reúnen otras dos cualidades muy especiales: fijan mucha potasa y bastante ácido fosfórico, que quedan con el azoe en los residuos y se desarrollan en poco tiempo.

Respecto al primer punto, solo diremos, que por la composición química plantas como puede verse en las tablas de Wolff, casi todas las leguminosas contienen en su heno é sea, secas al aire libre, cinco veces más ázoe que igual cantidad de estiércol ordinario, cuatro veces más potasa y doble é triple ácido fosfórico, elementos que quedan en la tierra en condiciones fáciles y rápidamente asimilables.

Para darse cuenta de la rapidez del desarrollo de las leguminosas, basta fijarse en que el alfalfa, una vez puesta en producción, se desarrolla en nuestro clima en meses de un mes, de modo que como forraje al florecer se le pueden dar y se le dan, de cinco á siete cortes de Abril á Septiembre.

En la planta que haya de cultivarse para utilizarla como abono en verde, interesa mucho conocer la rapidez del desarrollo en el primer periodo y la cantidad de materia orgánica que en el mismo tiempo produce: para fijarnos en esto, para nuestro uso particular, en el verano último, aunque habiéndola pensado bastante tarde, sembramos en Agosto, en huerta, guisantes, guijas y avezas (arbejas) las dos primeras, al mes comenzaron á florecer, resultando que durante este tiempo el mayor desarrollo se notó en los guisantes, algo menos en las guijas y bastante menos en las avezas, que no llegaron á florecer, probablemente por el mal tiempo del mes de Septiembre, en cuyos últimos días llegó á helar (en Foz); las guijas no llegaron á granar, como tampoco la mayor parte de los guisantes; la temperatura fue excepcionalmente mala, tanto que se perdió gran parte de la cosecha de judías, á las cuales cogí también en flor.

De la prueba, aunque incompleta por lo tardía y por el mal tiempo excepcionalmente fresco de fines de Septiembre, inferimos provisionalmente que los guisantes y guijas, con su desarrollo rápido y abundante, sembrados en Julio, inmediatamente después de la siega de cereales, nos podrán servir como buenos abonos en verde para las huertas, en las cuales se podrá suprimir el barbecho sin necesidad de los corteos de abonos minerales.

Por desgracia, el cultivo de tales leguminosas en secano con pocas probabilidades de lluvia en los meses de Julio y Agosto, no es fácil que pueda intentarse con éxito, pero debería probarse (y pensamos probar) en pequeña escala en cada región, especialmente si lloviera en los primeros días de julio.

Pudiendo servir de abonos en verde los residuos de toda clase de plantas, quizá entre las espontáneas que se desarrollan en verano, aun en años muy secos, haya alguna, que sembrada en Julio, inmediatamente después de la siega, produjera en poco tiempo cantidad de materia orgánica, que enterrada en verde, compensara el escaso gastado del cultivo. A los labradores, de cada región incumbe el estudiar esto.

Francisco Codera.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Castro del Río, hurto, contra Antonio Vida Rivas; Defensor, el Sr. Trillo. Sección segunda, Baena, estafa, contra Rafael Oobos Rodríguez y otro. Defensor, el Sr. Sigler.

Gobierno civil

La Sociedad cordobesa Copper, solicita autorización para establecer un servicio de transporte por vía estrecha y tracción animal, entre las estaciones Cerro Muriano y sección San Rafael, y acompaña el proyecto por triplicado.

Don Fermín Caballero, de Córdoba, solicita cuarenta pertenencias de mineral de hierro con el nombre «La Concepción», término de Villaviciosa.

Don Enrique J. Poole ha presentado papel de reintegro, importante 11270 pesetas, para su mina «San Lorenzo», término de Almodóvar.

Se han expedido licencias de casa á D. Feliciano Aspillaga Alvarez y D. José Iavernó Llamas, de Córdoba; D. José María Prados, de Benaméjil; D. Leocadio Escalera Gálvez y D. José Montoro Ocasano, de Puente Jenil.

Se han dado las órdenes para que sean trasladados de Villafranca á

la cárcel de Montoro los presos Rafael Rivera García y Andrés Rivera Sánchez.

Instrucción

El presidente de la Asociación del Magisterio primario, en nombre de sus representados, ha pedido á los señores ministro y director general, continúe en vigor el anuncio al turno restringido de las vacantes del escalafón, dotadas con más de 2000 pesetas, interina se normalice la desproporción hoy existente entre las diversas categorías del referido escalafón.

—Hay motivos para creer que el ingreso en las plazas de maestros nacionales seguirá haciéndose por el sueldo de 1000 pesetas, y no por sueldos superiores como antes.

—El maestro de la escuela nacional de niños de Zaheros don Manuel García Pérez Rico, ha recaudado de sus discípulos 250 pesetas para la suscripción del monumento al Gran Capitán y 250 para el de Cervantes.

—Se ha recibido en esta sección, el título de practicante expedido por la facultad de Cadiz, á favor de don Angel Marín Fernández.

Militares

En el Gobierno militar se interesa la presentación de D. Fernando Pedro Luque y D. Panciano Nieto Barbancho, para asuntos de interés.

—Han sido destinados los primeros tenientes D. Antonio Morante Sancho, del Regimiento de la Reina al Cuadro de Eventualidades, y D. Juan Gavilán de Pro, á la Remonta.

Vulgarización científica

CLOROSIS

(Empobrecimiento de la sangre)

III

No bastan la luz solar y el aire puro, esos dos factores esenciales de la vida para curar la clorosis.

En pleno aire y á plena luz, muy próximos á los márgenes de un río, he visto árboles afectados de clorosis parcial é total. He tenido que tratar á muchos cloróticos que vivían en condiciones inmejorables, lo cual prueba que la causa de las enfermedades no está siempre en el ambiente que nos rodea.

Poco importa que la luz del sol bañe nuestra piel atrayendo á ella los glóbulos rojos y el oxígeno del aire penetre hasta nuestros alveolos pulmonares y se ponga en contacto con los hematíes; si estos carecen de hematina y por consiguiente de hemoglobina, no fijarán la necesaria cantidad del gas vivificante que reclama para su vida próspera el organismo del enfermo.

El oxígeno del aire no puede enriquecer directamente una sangre empobrecida. El aire aviva la combustión, pero no proporciona combustible que nuestra sangre quema en el hierro. El hierro es el medicamento específico de la clorosis.

De dos maneras podemos proporcionar el hierro á la sangre, natural é artificialmente. Cada uno de ambos procedimientos tiene sus entusiastas partidarios.

Bunge, médico ilustre de Basilea, considera suficiente, para el tratamiento de la clorosis, una alimentación racional, y le parece más lógico que ir á las farmacias en busca de preparados ferruginosos de absorción dudosa, enviar por ellas al mercado en donde seguramente se nos ofrecen preparaciones orgánicas de absorción indiscutible, perfectamente asimilables que contienen hematígeno compuesto químico, (en estado natural) que, bajo la influencia de nuestros jugos gástricos se desdobra en peptona y hierro asimilable.

Estudiando concienzudamente las tablas que Bunge ha establecido para valorar la cantidad de hierro que contienen diversos alimentos, saca la siguiente consecuencia. El clorótico que se sienta á la mesa y se hace servir un puré que contenga 200 gramos de espinacas, un par de huevos aderezados en cualquier forma, 200 gramos

de carne de vaca con igual cantidad de patatas y un par de manzanas, ha ingerido con toda seguridad y deleite de su paladar, veinte centigramos justos de hierro asimilable, que no le producirán dispepsia ni estreñimiento y constituyen la mitad de la dosis que las grandes prácticas consideran necesaria para la curación de la clorosis. Las veinte centigramos que faltan pueden hallarlos merced á un sencillo cálculo entre los alimentos constituyentes del desayuno y la cena, sin contar con lo que come entre horas ni hacer mención del vino que puede beber en sus comidas, pues para obtener un centígramo de hierro vírico puede hacer falta beber más de un litro de buen vino tinto de Burdeos.

El autor precitado cree que los cloróticos no pierden más que una tercera parte de su hierro, cuya cifra normal es de un gramo y siete decigramos, pérdida que puede reponerse tomando diariamente 200 gramos de lentejas durante un mes.

Para consolar á los no partidarios del vegetarianismo, apresuráme á decir que igual resultado se obtiene con medio kilo de carne por día durante igual tiempo. Y a fe que los vegetarianos han de objetar diciendo que encuentran demasiado caros los 160 gramos de hierro al precio de 42 pesetas, pudiendo conseguirlo con las lentejas por 480 pesetas.

Esta consideración resulta un inapreciable consuelo para los cloróticos pobres á los que brindo la siguiente fórmula: 15 kilos carne = 6 kilos lentejas.

Dr. Juan López de Rego.

EN PUENTE JENIL

«EL SUICIDIO DE ANOCHE»

Estrecho de una obra de Gran Guñol

Salañi, el gran actor italiano, creador de este género intensamente dramático en que un realismo apasionante, el realismo de los grandes delitos, despierta terrores invencibles en el ánimo del espectador, dejó á su paso por España, como todos los astros de primera magnitud, émulos más ó menos apreciables que, en vano, intentaron acilmar entre nosotros una manifestación del arte escénico en pugna con la quietud de nuestros nervios. No estamos nosotros formados para esas exageraciones del sentimiento extra humano. El medio apacible en que nuestra vida se desenvuelve repugna, con saludable noción de la realidad, las grandes sacudidas, los brutales latigazos con que la exacerbación de las pasiones, no siempre humanas, pretenden poner á prueba la elasticidad pasmosa de nuestra médula, que á la médula afectan esas escalofrantes sensaciones que suspenden momentáneamente nuestras facultades en pasmo de terror.

«El suicidio de anoche», que así se titula la obra estrenada el viernes último en nuestro coliseo, debida á la pluma del Sr. Lasso de la Vega, pertenece á este género, en que como diógrafos de alto fuste fracasaron repetidas veces.

Es el autor, juez de instrucción de Mostilla, hombre muy conocedor del problema que plantea y desarrolla y así no es extraño que haya sabido sortear con habilidad y fortuna los escollos con que se tropieza siempre en tales empresas.

La nota dramática, sostenida durante todo el acto con vigor fiero, no permite formar juicio al auditorio de las cosas terribles que á su vista se desarrollan y llega al desenlace, verdaderamente horripilante, fatigado, deseoso de sedantes pisados que le devuelvan á la realidad que, por fortuna, no tiene las negras de esos horizontes macabros en que la criminalidad irgálta luce gallarda sus demasías.

No tiene este teatro de Salañi aspecto cultural. Paramente subjetivo, lleva á los más apartados límites los efectos gruesos, sin desdeñar inverosimilitudes que no encajarían en otros géneros. Dentro de esa técnica, el señor Lasso de la Vega ha triunfado con rara suerte, que suerte se necesita para conseguir mantenerse dentro de las fronteras de lo real siguiendo derroteros fantásticos.

Contribuyó al éxito, la ejecución discretísima de los actores, que supieron encarnar personajes no del todo reales.

La obra, gustó, sobre todo á esa parte del público que juzga por impresión, sin que esto quiera decir que sea un modelo acabado en su género, en el cual, como antes digo, fracasaron autores de indiscutible fama.

El Sr. Lasso de la Vega fué muy felicitado y para recibir los aplausos, se vió precisado á presentarse varias veces en el palco escénico.

Mirina.

DESDE SAN JUAN

Próximo se arranca la casa plaza de San Juan, número 4 con 13 habitaciones, 8 patios, cuadra, cochera y agua, y un piso sito de la casa plaza Bales, número 4, con muchas y cómodas habitaciones. Para tratar Paseo de la Victoria, número 4, todos los días laborales de 9 á 1.

De la guerra

La inacción alemana

Indudablemente las operaciones militares en grande escala están paralizadas. Y lo están desde hace meses, desde que cesó la ofensiva alemana en Rusia. Todo hace presumir que los imperios centrales están economizando municiones, de las que no deben andar sobrados, y que aprovecharán éste alto el fuego para reponerlas reforzando las fábricas con soldados y forzando la producción cuanto les sea posible.

Hay que tener en cuenta que para los aliados trabajan sus fábricas, las de los Estados Unidos y las japonesas, y que pueden recibir otra multitud de recursos de las demás naciones, pues con todas están en comunicación naval, y en cambio los alemanes tienen que hacerlos todo: desde sacar el mineral de hierro y el carbón de piedra de las minas hasta fabricar el complicado cañón moderno de tiro rápido.

Por esto, lo que algunos censuran como una pasividad de mal signo, para otros, y yo estoy con ellos, significa un descanso forzado de los ejércitos alemanes.

Los nuevos ejércitos turcos tienen que ser armados y municionados por las fábricas alemanas, y el ferrocarril recientemente conquistado á Constantinopla estará sirviendo para abastecer el Asia Menor en dirección de Bagdad y en dirección á Jerusalén, ó sea en dirección de la India y de Egipto.

No es posible que ninguna nación tenga fusiles suficientes para dotar á esos numerosos ejércitos, que se han concentrado. Se calcula tres fusiles por hombre de primera línea y dos de segunda, de suerte, que si los alemanes han puesto en pie de guerra nueve millones, necesitarían 28 millones de fusiles entre buenos, malos y medianos, y seguramente no los tienen, y lo propio les ocurrirá á los demás ejércitos.

Y al de los fusiles pasamos á las municiones, teniendo presente que más valen pocas fusiles y muchas municiones que lo contrario, podremos deducir que, en general, los alemanes tienen sobre de soldados, falta de armas y sobre todo falta de municiones.

Sin que esto quiera decir más sino que en el momento actual, y quizá más hace algunos meses, deberían hallarse en esa situación, que hoy con el descanso transcurrido estará subsanada ó en vías de estarlo, y sin otro alcance que una aplicación plausible del evidente alto en las operaciones en grande escala.

La misma escasez de armas y municiones deben experimentar los aliados, con la desventaja de que los ejércitos bien subordinados se conocen en la economía de municiones bajo el fuego, porque el soldado listo y no obediente, por un efecto hervoso comienza á disparar sin ton ni son, y en que exista enemigo y naturalmente no hay repuesto de municiones que resista á los derroches famolizados.

Algo de esto le debió ocurrir al ejército francés en la última ofensiva, donde según dicen sus generales, el fracaso fué debido á un enorme y prematuro consumo de municiones que los agotó las existencias cuando no habían roto más que la primera línea alemana, encontrándose ante la segunda línea con escasas municiones para forzarla.

El día bendito que se haga la paz sobrarán millones de fusiles, de cañones y de municiones, que venderán los países beligerantes á bajo precio, y será de ocasión para que las naciones pobres como la nuestra, compren un saldo de un par de pares de millones de fusiles y unos miles de cañones con sus municiones y carros correspondientes, si Dios nos la depara buena.

SEBASTIÁN MANTILLA,
Teniente coronel de E. M.
Crítico militar de Prensa Asociada.

Crónica Provincial

FERNÁN-NÚÑEZ

Inauguración.—El jueves 20 del corriente mes, se inauguró en esta Iglesia parroquial la obra de las Tres Marías, debida al celo y actividad de D.ª Dolores Ruiz.

A las ocho celebró el Santo Sacrificio de la Misa nuestro párroco D. Fernando Calatrava Gómez, cantándose durante la Sagrada Comunión de las asociadas bonitos motetes por el competente socrante de esta parroquia D. Manuel Laguna.

Dios quiera que fructifique y se propague en la día más esta asociación de las Marías de los Sagrados.

Estanola.—Después de pasar unos días al lado de sus ancianos y queridos padres, ha marchado á Málaga nuestro paisano D. Antonio Fernández Micreno, beneficiado de aquella S. I. C.—Corresponsal.

LUCENA

La Junta de Festejos.—Convocada por el alcalde Sr. Moreno Caliete, celebró el día 19, en el salón capitular del Excmo. Ayuntamiento, la reunión previa para el nombramiento de la Junta que ha de organizar en el presente año los festejos en honor de nuestra excelsa Patrona María Santísima de Arscall.

Relató entre la numerosa concurrencia gran entusiasmo, excitando el nuevo alcalde á todos á trabajar en la noble empresa y ofreciendo su valiosa cooperación para que los festejos de este año sean dignos del alto fin á que se dedican, contribuyendo á la vez al engrandecimiento de nuestra querida Lucena.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Escuela Militar Oficial

Del Tiro Nacional de España en Córdoba

DIRECTOR, CAPITAN DON ANTONIO MARQUEZ GARCIA Encarnación, núm. 14

El curso próximo empezará en 1.º de Febrero.—Los que soliciten matriculados, lo harán antes de dicha fecha en Secretaría (CALLE CABEZAS, NUMERO 3, de 11 a 1 y de 3 a 5), é en las siguientes

Secciones de la misma

MONTILLA. Profesor, 1.º teniente D. Juan Martos Aguilera. Dámaso Delgado, 4 LUCENA. Profesor, Capitán D. Pio Beloqui Alvarez Oario, Pedro Angulo, 3. PUENTE GENIL. Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales. Madre de Dios 25.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija inscrita en el Registro de establecimientos de Seguros de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Reservado	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	800.000'00
	Estadística	75.043'06
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243'84
	Primas recaudadas en 1913	1.052.203'78
	Beneficios satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914	3.123.265'89

Ramo de Vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Poliza especial de vián para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las fincas agrícolas. (Primera muy reducida.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Ha producido grata impresión y ha sido muy elogiada la iniciativa del Sr. Moreno, de comenzar con tiempo los trabajos preparatorios, pues de esa modo podrá hacerse algo útil, sin los apremios de última hora.

Ha sido la Junta designada: Presidente, don Antonio Gómez Delgado; vicepresidentes, don Rafael Martínez Navarro, D. Francisco Mora Chacón y D. Rafael González Fernández de Pina; vocales, D. José Molina Moreno, don Emilio Longo Rivas, D. José Gómez Cabrera, D. Agustín Orellana Garrido, D. José Yago Rodríguez, D. Antonio Rueda Muñoz, D. Felipe Torres González, D. José López Blázquez, D. Antonio García Rueda, D. Antonio Espinosa Burgos, D. Francisco de P. Hidalgo Repullo, D. Antonio Santos Alcántara y don Francisco del Pino Cobos; tesorero, D. Miguel Gómez Delgado; secretario, D. Joaquín Montilla Rivas.

Los prestigiosos nombres que forman la nueva Junta hacen esperar mucho de su labor.

Ya se ha acordado la formación de comités que recorrerán todo el pueblo para hacer la inscripción que se cobrará por cuotas mensuales, sistema que, por las facilidades que ofrece, tiene que dar mayores resultados.—B. A.

De otros pueblos

Detenidos.—En Bujalance han sido detenidos Manuel Plator (e) «El Veril», y la joven María Concepción Ríos Pastor, por el delito de rapto que estaban reclamados por el juzgado de Instrucción.

Hurto.—En la finca «Hoja Barriento», término de Luque, han sido robadas tres fanegas de aceitunas, propias de D. Francisco Solís Molina, ignorándose quien sea el autor del hecho.

Desaparecidas.—En la cuenca de Guadalupe, término de Espiel, han desaparecido tres caballos.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Policarpo, obispo y mártir y Santa Paula, viuda romana.

Jubilao de los carmenitas.—Mañana en el Convento de Santa María, costeará por D. Antonio Castro, por su esposa é hijo.

Santa María.—Mañana á las diez solemnemente se celebrará la gloriosa Santa Paula, en la que predicará un R. P. Misionero del Corazón de María.

El mismo día por la tarde á las cinco se celebrará el Santo Rosario, letanía cantada y novena de la Santa con gozos cantados.

San Pio V.—Mañana á las diez las personas que habiendo confesado y comulgado visitaran mañana esta Iglesia Jubileo y remisión de todos sus pecados.

III ANIVERSARIO

El señor don Joaquín Chazarro Fernández Haldobro, falleció el 25 de Enero de 1915, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, R. I. P. A.

Las misas que se celebran el día 26 del corriente, en el Sagrario de la S. I. C., es

que su auxilio es demandado por el Estado, el impetuoso plumífero, y con él sus congéneres, no pueden reprimir un gesto de prevención: ¡oh! ¡oh! está la resaca... y así llevarán el cuento al señor Alba.

Y no deja de ser curiosa la postura adoptada por el ministro de la Gobernación. Nosotros socorremos—añade—pero sin inquirir la conciencia del favorecido. Lo cual, ciertamente, no parece una casi perogrullada. ¿Acaso hacen otra cosa las Instituciones benéficas católicas cuya única finalidad es el socorro? Si el Sr. Alba no tiene en olvido el Catecismo del padre Astete recordará aquello de las Obras de Misericordia, una de las cuales es... socorrer al hambriento. Al hambriento: no al devoto; no al morigerado. Al hambriento tan solo...

Claro que ciertas instituciones son «exclusivamente» para católicas... Pero no confundamos instituciones con instituciones. Las de beneficencia domiciliaria, por ejemplo, las Conferencias de San Vicente de Paul, ¿acaso descienden al fuero interno, acaso delegan el pensamiento?

Por lo demás, esta raza que el Gobernador civil realiza contra la mendicidad, bien á las claras sirve para demostrar cómo y quienes pueden luchar eficazmente contra ella. De todo cuanto existía para reprimirla, lo más aprovechable, casi lo únicamente aprovechable es lo que la Iglesia había creado é cobijado en su seno... Las Juntas de Damas, las organizaciones parroquiales. Será laica, todo lo laico que se quiera, la campaña. Pero afortunadamente, los principales gestores de ella, ya por sus hábitos, algunos, ya por sus acendradas convicciones todos, nada de laicos tienen. Y así, las obras caritativas que en la práctica establezcan, esplenderán siempre con una fragancia suave é inconfundible: la fragancia del espíritu cristiano.

¿Y qué importa que la obra no lleve tal matiz en el rétulo si á él responde y de él anda impregnado todo su contenido?

José Calvo Sotelo.

De Sociedad

Mañana, Santa Paula, son los días de las Sras. Vázquez de la Plaza y Romero de Cáceres, y Sras. Romá, Carbonell Muñoz, García Ballesteros y Cáceres.

En el expreso de anoche llegó el gobernador civil de Sevilla Sr. San Martín para acompañar esta mañana al Rey durante su viaje por la provincia de Sevilla con dirección á Láchar.

Con el mismo objeto llegó ayer de Málaga el gobernador civil de aquella provincia Sr. Torres Guerrero.

Ha dado á luz en Balmez una hermosa niña la distinguida señora D.ª Concepción García Boza, esposa de D. Gregorio Sánchez Pastor. Nuestra enhorabuena.

Para Agullar ha salido el culto abogado D. Miguel Jiménez Martínez.

Se encuentra gravemente enfermo D. Manuel Poveda. De todas veras deseamos su pronto restablecimiento.

Marché á sus posesiones de Bujalance la Excmo. Sra. Condesa de Oñate de las Torres.

En Madrid ha dado á luz con toda felicidad un niño, la esposa del ingeniero de Caminos, D. Luis Sánchez-Guerra y Sainz. Felicitamos á los padres y abuelos, entre los que figura el exministro de la Gobernación D. José.

Para pasar una temporada en la provincia de Málaga, llegó esta mañana á Córdoba procedente de Alicante, la distinguida Sra. D.ª Ramona Cubillo Contreras, viuda del Dr. Contreras. Le acompañan sus padres los señores de Cubillo.

Gran regalo

Como fin de temporada, la Casa Sánchez Hermanos ofrece una gran partida de cuellos de piel, de dos metros de largo, al infimo precio de tres pesetas, y regalan un sombrero de Sora.

Crónica Local

Paseo del Rey

Esta mañana á las seis, en el expreso de Madrid, llegó S. M. el Rey, que según anunciamos marcha á la cacería de Láchar. Le acompañaban los infantes D. Alfonso y D. Raniero, y varios aristócratas. Todos iban descansando.

Una persona de las que venían en

el tren del monarca, nos dijo que el sábado marchará á Láchar el conde de Romanones para acompañar al Rey en la visita que hará con carácter oficial á la fábrica de pólvora del Fargue de Granada.

En la estación se hallaban al paso del Rey el capitán general Sr. Ximénez de Sandoval, los gobernadores civiles de Málaga, Sevilla y Córdoba, el alcalde interino Sr. Santolalla, jefes y oficiales de la Guardia civil y jefes de la Guardia municipal y del cuerpo de vigilancia.

Las tres primeras autoridades citadas marcharon en el expreso de Málaga, al que se agregó el coche en que viajaban el Rey y su séquito.

El encasillado

Dice un periódico madrileño que en el Consejo de ministros celebrado el sábado pretendió uno de los consejeros que se ultimase el encasillado de la provincia de Córdoba, pero accedió aplazar cuanto con las elecciones se refiere, hasta tanto que se celebren nuevas conferencias.

Presidentes

El Presidente del Centro Filarmónico de Villavieja, D. Enrique Herrera y G. de Morales, ha tenido la atención de comunicarnos que ha sido designado para dicho cargo, en el que se nos ofrece, así como los servicios de dicho Centro. Le quedamos muy reconocidos por su atención.

Destino

Ha sido nombrado ordenanza de segunda de la sección de Telégrafos de Agullar, D. Félix Montes Moreno.

Las vacas deben ir uncidas

El abuso intolerable que viene cometiendo por los conductores de vacas de leche llevándolas sueltas por el interior de la población, con evidente y grave peligro para los transeúntes, especialmente para las señoras y los niños, obliga á esta Alcaldía á recordar el exacto cumplimiento del art. 459 de las Ordenanzas Municipales, que prohíbe en absoluto el tránsito de esas vacunas por las calles, paseos y rondas, á no ser que vayan uncidas y custodiadas de tal manera que no puedan causar la menor inquietud á persona alguna, advirtiendo al propio tiempo que serán castigados severamente con multas los infractores á quienes se denuncie.—Córdoba 25 de Enero de 1916. El Alcalde, Salvador Muñoz.

Realización

La Oriental. Joyería GONDOMAR, 1

Este establecimiento ha implantado en sus artículos los precios de verdadera realización, por cesación de negocio. Se admiten proposiciones para el traspaso del mismo, con é sin local.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados Manuel Vázquez Nieto, de contusión en el dedo índice; Rafael Muñoz Revucito, contusión y erosión en la región superciliar y María del Carmen Jiménez Ramírez erosiones en la cara.

Monte de Piedad

El lunes próximo, 31 del corriente, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Sucursal 2.ª durante los meses de Febrero y Marzo último, y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará á quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio á las diez de la mañana.

El capitán general

En el expreso de Sevilla llegó anoche el capitán general Sr. Ximénez de Sandoval.

En la estación le esperaban los gobernadores civil y militar, señores de la Serna y Chacón, el alcalde interino Sr. Santolalla, secretario del Gobierno civil Sr. Pelro, jefes y oficiales de la guarnición y jefes de policía y de la guardia municipal.

El capitán general se hospedó en el Hotel Suizo.

Sociales Hermanos
Paseo del Gran Capitán, 19

Mosaicos, Azulejos, Cementos Inodoros Cuartos de Baño

Sementales

Desde el día de ayer y en los sucesivos queda abierta al servicio público en el Cuartel de Caballerías la parada de Caballos Sementales destinada á esta capital, según ha anunciado á la Alcaldía el Sr. Coronel jefe del mencionado Instituto, lo cual anunciamos para conocimiento de los ganaderos de la localidad y su provincia.

Rosario Pico

Se asegura que la notable actriz Rosario Pico, se presentará el jueves en el Teatro Circo. Estrenará una obra de B. Naventa, titulada «La propia estimación» y otra de nuestro paisano Jiménez Lora, titulada «Las que operan».

Según otros informes Rosario Pico debutará el lunes en el Gran Teatro y dará tres funciones.

Indulto

Se ha conmutado por destierro el resto de la pena impuesta á Antonio Huercano Román por la Audiencia de Córdoba.

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 30.699 pesetas por 259 imposiciones, de las cuales son nuevas 22 y se han satisfecho 18.019 89 pesetas, á solicitud de 114 imponentes 11 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

LOS MEJORES CAFÉS
Tuesta diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
calle Caparrisa y Caparrisa

Resguardo

Se halla depositado en la Jefatura de la Guardia municipal un resguardo del Monte de Piedad encontrado en la vía pública.

Curda

Araceli Carreras Torres, en estado de embriaguez, promovió un fuerte escándalo en la calle de San Pablo, ingresando por dicho motivo en el arresto municipal.

Reyerta

Esta mañana á las doce promovieron reyerta en la plaza de la Almagra Manuel Benito Figueroa y Juan Fernández Castro, encasillando éste á aquel con un revolver, no llegando á disparar gracias á la intervención del guardia núm. 7, Lorenzo Díaz.

Fue detenido el Fernández, insultando al guardia que lo llevaba al arresto.

F. Guijo DENTISTA
Calle Sordana
Desde casa le atiende

750 gramos

de excelente carne, es el equivalente de tres cucharadas de Carne Líquida Valdés García, que es la dosis corriente para cada persona, calcúlase el alimento que se ingiere en tan pequeño volumen.

CAMPOS Y MERCADOS

MONTORO

La recolección de la aceituna puede decirse que se encuentra en su último tercio, confirmando el aforo que de su cosecha se tenía predicho de no pasar en general de mediana escasa.

La producción en aceite es muy variable según las condiciones del fruto, oscilando entre las 75 á las 100 panillas, por fanega, aunque son muy contadas las que alcanzarán este último número.

El tiempo en lo que va de Enero se ha mostrado despejado aparte de una niebla lloviznosa que nos ofreció el día 18 que humedeció ligeramente los campos.

El mercado sostenido en precios elevados, trigo, á 72 reales; cebada, á 36; harina, á 24; vino, á 40; tocino, á 9, carne de vaca, á 8, excepto el aceite que ha bajado á 42.

PALENCIANA

Trigo reco, á 17'50; idem blanquillo, á 16; cebada, á 8'25; habas castellanas, á 20; idem morunas, á 12'50; escasa, á 7'25; maíz, á 10'50; alpiste, á 18; yeros, á 12'10; garbanzos superiores, á 40; idem regulares á 25; idem duros, á 22'50; harina, á 40; aceite, á 10'87; vino, á 6; carne de borrego, á 1'90 y tocino, á 2.

Tendencia del mercado, en alza; tiempo, bueno y estado de los campos, bueno.

SILERAS

Está terminando la recolección de aceitunas, que ha sido abundante este año y de buena calidad, dando buen resultado en el molino. Las sementales, en general, también presentan buen aspecto. Trigo, á 16'75 pesetas; cebada, á 8; yeros, á 12'25; garbanzos á 30; judías, á 30; habas, 15; patatas, á 3 y aceite, á 10'50.

Alza en los cereales y también se nota igual tendencia en el aceite.

SE VENDE

el esquilmo de naranjas de la huerta «Padre Poderoso». Para informes, doña Valle de la Puerta, Montilla.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 25 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 72 50.—El 5 por 100 amortizable, a 94 75.—Cédulas hipotecarias, a 94 25.—Las acciones del Banco de España, a 451 00.—Las de la Tabacalera, a 600 00.—Los francos, a 89 90.—Las libras esterlinas, a 25 18.

Política

Madrid 25 (tres tardes)

Madrid 25 (seis tardes)

Habla Romanones

El conde de Romanones nos dijo esta mañana: Hoy carezco de noticias que poder comunicar a Vds.

He conferenciado con Barroso y Urzais sobre asuntos pendientes.

Mañana habrá Consejo de ministros.

Peticiones

El conde de Sagasta acompañado de una comisión de León ha visitado a Romanones para pedirle que se realicen obras públicas en aquella provincia para aliviar la crisis obrera.

Visita

También visitaron a Romanones una comisión de diputados y senadores por Santander y Asturias.

Academia

Alba acompañado al alcalde de Valladolid ha visitado al general Luque para pedirle la pronta reconstrucción de la Academia de caballería.

Quejuna en peligro

Una comisión de liberales de Jaén han visitado hoy al señor Alba para pedirle que el partido liberal presente candidato propio por el distrito de Villacarrillo frente al actual diputado señor Saenz de Quesada.

Alba y Junoy

El ministro de la Gobernación estuvo almorzando esta mañana con Junoy. Este marcha a Barcelona por la noche.

Burell

El ministro de Instrucción Pública nos ha dicho que la real orden que ayer telefonamos, relativa a que los maestros nacionales puedan servir las escuelas de patronato particular, la ha dictado a petición del diputado catalán Carner.

Es muy importante que esa petición se haya hecho por una figura tan prestigiosa y que milita en el campo catalanista. Eso indica que les parece bien la enseñanza del Estado y por ello debemos felicitarlos.

Los catedráticos de la facultad de ciencias médicas, le visitaron ayer manifestándole que está muy adelantado el proyecto para la construcción de un edificio destinado a facultad de Medicina. Pronto pondrá el Rey la primera piedra.

El edificio se levantará en la Moncloa y ocupará una superficie de doscientos mil pies.

Lamenta el ministro no poder decir lo mismo respecto del edificio que pensaba destinar a ministerio de Instrucción, pues el arquitecto retiene en su poder los planos y no puede comenzar el derribo de lo que fué Presidencia del Consejo.

Burell añadió que se ocupa en lo referente a fundaciones y espera que todo quedará aclarado en breve plazo. Ascende a tres ó cuatro millones lo que debe invertirse en enseñanza por legados de particulares.

Burell estudia el proyecto relativo a conceder autonomía a las Universidades.

Por último nos dijo el ministro de Instrucción que le había visitado el Sr. Obispo de Segovia para pedirle que se concediese en depósito a la Catedral la sillería de Tarrat que se está pudriendo.

El Estado Mayor

El general Luque recibió hoy a los periodistas y les dijo: Mañana publicará el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra el real decreto creando el Estado Mayor Central y nombrando el personal afecto al mismo.

Alguien encontrará contradictorio que sea yo quien firme el decreto creando el Estado Mayor Central, siendo yo el autor del decreto suprimiendo el que anteriormente funcionaba.

No hay tal contradicción. Tengo el mismo criterio entonces que ahora, y ese criterio se ha robustecido en las

últimas sesiones de Cortes, en que hablaron los jefes de las minorías y se mostraron conformes con que el Estado Mayor fuera un cuerpo consultivo.

Además y para la creación del Estado Mayor, se ha reorganizado la Junta de Defensa Nacional, de la cual forma parte el jefe del Estado Mayor.

El ministro de la Guerra, según la nueva reorganización, es el ponente de la Junta de la que forman parte un capitán general del ejército y otro de la armada.

En la Junta se acordaron las bases para la reorganización del ejército. Pasarán al Estado Mayor esas bases, y en caso de desacuerdo, volverán a la Junta y al Parlamento después.

En estos trabajos creo haber interpretado la iniciativa de Romanones y los deseos de los jefes de las minorías manifestados en el Parlamento.

De aquí que espere que cuando se abran las Cortes y en ellas presente mis reformas sean estas poco discutidas.

El jefe del Estado Mayor Central, será autónomo y tendrá carácter de Inspector general del ejército. Podrá visitar todas las regiones, ver las deficiencias que existen y exponerlas al ministro para su pronto remedio.

En caso de guerra, el jefe del Estado Mayor tomará el mando supremo del ejército.

Se suprime el actual Gabinete militar y las personas que lo forman servirán de base para el personal del nuevo Estado Mayor. También servirá de base la sección de campaña del ministerio.

A última hora de la tarde han facilitado a la prensa el texto íntegro del decreto creando el Estado Mayor Central. Por su mucha extensión y lo avanzado de la hora no podemos extractarlo.

La selección

El general Luque nos habló esta mañana del decreto de selección y dijo que estaba notándose su eficacia.

A trueque de que se perjudiquen intereses particulares, se beneficia el ejército segregando del mismo los miembros inútiles.

Hoy ha pedido su retiro el coronel de artillería Sabater.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parto francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En Bélgica cerca de la orilla del Iser los alemanes realizaron bombardeos violentos, durante los cuales arrojaron contra las líneas belgas más de 2.000 obuses.

La infantería alemana intentó hacer una salida para atacar las líneas belgas, pero fué detenida por el fuego de la artillería belga y de las ametralladoras. En las regiones de Voessing, Heiss y Steensruete se entablaron vivas acciones de artillería. Algunos elementos germanos que intentaron atravesar el Canal, en la región de Heiss, fueron rechazados por el fuego de la infantería y ametralladoras francesas. En el Artois, al Oeste de la carretera de Arras, los germanos determinaron la explosión de varias minas e intentaron un ataque que fué parado en seco por nuestras tropas con granadas de mano y fuego de artillería. Un segundo ataque efectuado por el enemigo más al Sur, no alcanzó tampoco éxito. Al Norte de Soissons las baterías francesas han destruido una trinchera alemana en la altura núm. 129. En la región de Reims la artillería francesa causó grandes daños en una batería germana, cuyo emplazamiento fué descubierta por nuestros aviadores. Un grupo de veinte y dos aviones franceses ha bombardeado los acantonamientos enemigos de Gueghuill y Monastir. Sobre este último punto lanzaron más de 200 bombas.

Bombardeo de un puerto inglés
Berlín.—Un parte oficial naval dice: Uno de nuestros aeroplanos bombardeó la estación, los cuarteles y los «dock» de Dover. Durante la tarde del día 23, dos de nuestros idroplanos lanzaron bombas contra los hangares de aviones establecidos en Hougham, pudiendo apreciarse incendios importantes.

Noticias de la tarde
Toma de Scutari
Viena (Oficial).—Anoche las tropas austro húngaras ocuparon Scutari. Anteriormente algunos miles de solda-

dos serbios se habían retirado en dirección del Sur. Nuestras tropas entraron ayer en Nkša, Danilowrad y Podgoritz. El desarme de las tropas montenegrinas continúa su curso, sin oponer resistencia. Deduciendo cuando las secciones montenegrinas, sin esperar la llegada de nuestras fuerzas, deponen las armas y se retiran a sus hogares. En todas partes los habitantes montenegrinos reciben a nuestras tropas con demostraciones de agrado, como por ejemplo, en Podgoritz, donde las tropas austriacas fueron recibidas con vivas.

Parto inglés

Londres.—Oficial. Ayer hubo vivo cañoneo cerca de Loz y en la región de Armenteres.

Apagamos el fuego de las baterías alemanas, situadas cerca de Pilsen.

Una escuadrilla de aeroplanos alemanes, bombardeó el puerto inglés de Dover. Acto seguido contestaron las baterías de la plaza y se elevaron dos aeroplanos ingleses en persecución de los aviones alemanes.

Parto ruso

Petrogrado.—Oficial. Oñoseamos grupos enemigos que trabajaban en atrincheramientos en la región del Stripa.

En la región del Cáucaso aprisionamos 700 serbios.

Nuestras baterías cañonearon Erzerum y sostuvimos combates violentos con los kurdos.

El servicio obligatorio

Londres.—En la Cámara de los comunes ha sido aprobado el proyecto creando el servicio militar obligatorio por 883 votos contra 36.

También ha sido aprobado en la Cámara de los Lores.

Armisticio

Londres.—En la Mesopotamia se ha firmado un armisticio entre ingleses y turcos para recoger heridos y enterrar muertos.

El río Tigris se ha desbordado y con ese motivo está impedido el movimiento de tropas.

Parto francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde dice que cerca de Nicen y hubo durante la noche actividad por parte de la artillería.

Hay nuevos detalles del ataque de los alemanes en la región del Iser. Los alemanes iniciaron una ofensiva para ocupar varios puntos, pero fueron rechazados por la artillería francesa.

Los alemanes sólo consiguieron su objetivo en un punto, pero en un avance de los franceses rechazaron a los alemanes.

Estos hacían fuego violentísimo y han debido sufrir grandes pérdidas. En el Artois al Este de Neuville los alemanes iniciaron un ataque que ha fracasado.

Lo han reanudado esta mañana con mayor violencia haciendo explotar antes varias minas y con furioso bombardeo.

El ataque de hoy ha sido en un frente de 1500 metros, en la carretera de Arras a Lens. El enemigo fué rechazado a sus líneas por el fuego de las baterías francesas.

Lo que dice un yanqui

Roma.—Ha llegado el enviado especial de Wilson y dice que los montenegrinos están completamente agotados. Los contingentes austriacos continúan avanzando. Añade que cuando salió de San Juan de Medua se decía que la plaza iba a caer en poder de los austriacos. Igualmente los búlgaros avanzan al S. de Albania.

A pique
Londres.—«El Corriere» de Milán dice que ayer mañana ocurrió el torpedeamiento de un transporte inglés fuera del puerto de Salónica. El buque llevaba 100 soldados, 150 tripulantes, 200 mulas y municiones.

Entre reyes

Ginebra.—La prensa italiana comenta la entrevista tenida entre los reyes de Italia y Montenegro, al pasar éste por Roma camino de Lyon. Dice que si Nicolás hubiere sido traidor, Victor Manuel no lo hubiese tratado con tanta deferencia.

Parto alemán
Berlín.—El parte oficial alemán dice: Teatro occidental de la guerra.—En el conjunto del frente hubo activi-

dad por parte de ambas artillerías y aeroplanos. Una flotilla de aviones enemigos lanzaron bombas contra Metz, ocasionando la muerte a dos personas del elemento civil e hiriendo a ocho. Fué derribado un avión y cogidos prisioneros a los tripulantes. Nuestros aviadores arrojaron bombas sobre la estación y acantonamientos situados detrás del frente enemigo. También sostuvieron una serie de combates aéreos con los aviadores adversarios, llevando los nuestros la mejor parte.

Teatro oriental.—Al Norte de Danaburg, nuestra artillería bombardeó y causó incendios en un tren militar ruso.

Teatro de los Balcanes.—Las escuadrillas de aviones enemigos han bombardeado Monastir, resultando muchos habitantes muertos y otros heridos.

Miscelánea

La «Gaceta»

Le de hoy publico un anuncio, declarando desierto el premio de cuatro mil pesetas concedido por la Real Academia Española, a la mejor obra dramática escrita en el pasado quinquenio.

Convocando análogo concurso con igual premio, y fijando plazo hasta el 31 de Diciembre de 1927.

Ordenando a los rectorados suspendan los segundos concursos de traslado para la provisión de escuelas, hasta que no se resuelvan los primeros.

El viaje del Rey

Granada.—En Bobadilla esperaban el paso del tren real el coronel de la Guardia civil de Málaga y el director de los Ferrocarriles Andaluces.

Allí quedaron los gobernadores de Málaga y Sevilla que regresaron a sus capitales respectivas.

El gobernador de Granada esperaba en la estación de San Francisco y acompañó al monarca hasta Lachar, regresando luego a Granada.

Al pasar por Loja, el Ayuntamiento bajo mazas cumplimentó al Rey. El gentío que llenaba la estación aplaudía y vitoreaba al soberano.

El Rey hizo el viaje a Lachar en el tren Decauville. Frente al castillo había numeroso gentío que ovacionó al monarca.

Después de descansar breves momentos comenzó la cacería.

En el castillo de Lachar se ha instalado el pabellón morado de Castilla.

BENCHETA

En el teatro de operaciones

ANTIVARI

Antivari, de que se han apoderado los austro húngaros, era el puerto más importante de Montenegro.

Puede decirse que Antivari era el puerto por antonomasia de Montenegro.

Antivari perteneció a Turquía y fué cedida a Montenegro por el tratado de Berlín.

Se halla la ciudad a cinco kilómetros del litoral y su principal comercio es el aceite.

DULOIGNO

Duloigno se encuentra casi en el Sudeste de Albania, a unos 60 kilómetros al Sur de Cetinje, a unos 30 al Noroeste de San Juan de Medua y a igual distancia próximamente al Sudoeste de Scutari.

Es ciudad fortificada de Montenegro, tiene 1.000 habitantes, buen puerto, comercio de aceites y maderas de construcción.

SCUTARI

Es ciudad y plaza fuerte del Norte de Albania. Está situada en la única llanura de regular extensión que hay en la Albania, e sea la cuenca del Scodra; es la frontera natural del territorio albanés. Tiene fábrica de armas.

Sociedad Anónima «La Salud»
Abastecedora de aguas potables de la villa de Castro del Río (Córdoba)

Conforme a lo establecido en el artículo 45 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a junta general de accionistas para el día 15 de Febrero del corriente año, a las doce de su mañana, en el domicilio social, Benavente, 5. En dicha junta se tratará de los asuntos expresados en el artículo que antes se cita y de algunos extremos relativos a la proyectada tralada de las aguas de Garabatos.—Castro del Río 20 de Enero de 1916.—El Presidente.

Comisión provincial

La sesión de hoy

Preside el señor Barrios y aprobada el acta de la sesión anterior se acuerda:

Aprobar el presupuesto de obras más indispensables en la Casa Expositiva.

Preguntar al director de Crónicas a que obedece la medida de que en dicho hospital no sean admitidos los enfermos de sarna.

Rebajar a don Angel Mendez Hidalgo la cuota que en La Ramba le impusieron en el reparto de arbitrios extraordinarios.

Denegar sus instancias a don Ricardo Pérez Jiménez, don Julian Ruiz Martín y don Francisco Ruiz Hens solicitando ser nombrados médicos supernumerarios sin sueldo del Hospital de Agudos.

Aprobar el presupuesto de obras de una cantarrilla colectora y retrete en el piso principal del gobierno civil.

Informar en el expediente incoado por solicitud de don Miguel Otomendi y Machimbarrena que pide autorización para derivar litros de agua del río Guadalquivir con destino a producir energía eléctrica para usos industriales.

Conceder a Epifanio Márquez Copado, de Pozoblanco, ingreso en Expositivos de tres hijos suyos.

Publicar en el «Boletín Oficial» una circular invitando a los Ayuntamientos a que se acojan a los beneficios por ingresos de sus cuotas en tiempo oportuno.

Aprobar el expediente de Contaduría sobre distribución de fondos para el corriente mes de Enero.

Conceder a José Serrano Astillero su ingreso en el Hospicio.

Aprobar el premio de cobranza a que tiene derecho el arrendatario del Contigante por cobros durante el 4.º trimestre.

Aprobar la liquidación del presupuesto del año 1915 y relación de deudores y acreedores.

Y por último señalar el 4 de Febrero para celebrar la primera sesión en dicho mes.

Tocino americano superior

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

SE ARRIENDA

Un local en la Avenida de Canalejas, frente a la Plaza de Toros, y en el mismo se vende coche con tronco de caballo, muy bien enganchado, guardaciones, puertas, varios muebles y leña. En el Gran Capitán, núm. 17, darán razón. 10-10

La Abundancia

Manuel González Hoyos

Ultramarinos finos. Jamones, salchichones, chorizos y todo lo concerniente al c-rdo. Conservas vegetales y pes t- c- c- os, semillas y aliavados, carne de vaca, pan del horno de Barco, de 1.ª, a 44 cént. kilo, y el de familia, a 40.

JUDERIA. 3

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 8 y 4

Precios de venta al público desde el 22 Enero hasta nueva cotización:

Carnes de vaca con hueso, 2'20; idem masa sin hueso, a 3'10

Tornera con hueso, a 2'94; idem masa sin hueso, 3'94.

Macho, 2'16.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,80. Idem 1.ª 0'48. Idem familia, 0'40.

Cerdo a la canal, a 8 reales y cuartillo kilo, libred de derechos de arbitrio.

Tocino para fuera

Salado, a 2'40 ptas. kilo. Idem fresco, a 2'20.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alicantes, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.

Fijense en este cartel.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con patas a 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 85 cént.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Rafinescos ginecos, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son insuperables, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono n.º 4.

Imprenta «El Defensor» Anselmo Morales 3

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

en VINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire	20 00
Idem	
Id. al. a la sombra y al aire libre	18 00
Id. máxima a la sombra y al aire libre	4 20
Id. mínima a la sombra y al aire libre	9 93
Opacidad	11 40
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	2 80
OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. a 0°	761 80
Temperatura a la sombra	4 40
Id. de termómetro húmedo	8 40
Temperatura de vapor	4 90
Humedad relativa	88 00
Estado del cielo	Despido.
Dirección del viento	El.
Fuerza	Ventilador
Velocidad en kilómetros	100 00

Córdoba 25 de Enero de 1916 — El Observatorio de San Rafael Vázquez.

EL COLEGIO ESPAÑOL

1.ª y 2.ª Enseñanza Cíclica é Integral.—Fernando Colón, núm. 16, antes Ceniza

PRIMERA ENSEÑANZA

Parvulos	5'00 pesetas
Medio	7'50 »
Superior	10'00 »
Ampliado preparatorio	15'00 »

BACHILLERATO

Grupo de asignaturas	20'00 »
Preparación ingreso Escuela Peritos Agrícolas	30'00 »

El grado Ampliado consistirá en una enseñanza completa de los conocimientos de escrituras Inglesa, Redondilla y Gótica, Francés, Contabilidad y Mecanografía, tan necesarios para la Industria y el Comercio.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Pídanse reglamentos en la Secretaría del Colegio.

El Ayuno y Abstinencia

SEGUN LA NUEVA BULA

Para la mejor inteligencia de los nuevos privilegios concedidos por la Santa Bula en los Ayunos y Abstinencias, tenemos unos cuadros sinópticos muy prácticos, para ser colocados en comedores, en los que de un modo claro se vé a primera vista la obligación que impone la ley y las substancias que pueden servir de alimentos.

Los recomendamos a los Sres. Curas Párrocos y expendedores de la Santa Bula. Su precio, 5 céntimos. Los pedidos, a esta Redacción o a D. Federico Soria, La Rambla.

Tenemos dos cuadros distintos, que cuestan a 5 céntimos. Total, 10.

No más purgas

Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil, 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales, 3.ª Derretimiento completo, 4.ª Acción isomótica y desengorriativa y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación, 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARÍN GONDOMAR, NÚM. 2

Fumadores: HUROL

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositario en Córdoba: Dr. María, Goadomar 2, Farmacia.

Por trasladarse de sitio

Se arrienda para comercio, en 6'50 pesetas diarias, el local donde está establecida la Librería Cordobesa, en la calle de la Plata, (la más céntrica de la población) comprendiendo el arrendamiento los muestrarios, estanterías y mostradores, todo casi nuevo, como de tres años de servicio. El local tiene una habitación para trastienda, una gilería, alhacena y cuarto escusado.

También se arrienda en 40 pesetas mensuales, la accesoría calle Marmol de Bañuelos, núm. 3, con un pequeño cuarto de trastienda.

Para tratar, en el mismo Establecimiento de Librería. 5

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR LUSTRADA PARA 1916

EN COLORES 1,50 ptas.

ENCUENADO 2 pesetas.

ENCUENADO EN EL AÑO 0,000 de la Lotería de Madrid, pudiendo conseguirse hasta 100 ptas. a cada sorteo.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — Hecho de 1.000 grabados. En provincias, 200 más para gastos de transporte y certificado.

LAS SALES BIALCALINAS MARIN

Curan estómago é intestino. De venta en Farmacias.

EL MEJOR COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA DE CORDOBA

Plaza de las Dueñas, 5 (antigua casa de los Duques de Almodóvar del Valle)

Honorarios mensuales, 7'50

PERDIDA

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paso de la Victoria, calle Concepción y pasaje del Gran Capitán se extravió el domingo último un sargento con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 8, donde se le gratificará si lo desea.

COMPRO JACA

castaña oscura ó negra, de unos cinco dedos de alzada. También cambio por yegua joven, de alzada aproximada. Comecias, 7. 10-1

CHOCOLATE DE LA TRAPENSES

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARQS

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa: 400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de la Trapa: 200	14 y 16	1'00, 1'25, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate con leche: 200	16	1'25

Elaboración según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajitas de marfil de 5 pesetas, con 64 pastillas. Depósito de 50 pastillas. Fortes abonos, desde 100 pastillas, hasta en comisión más próxima, se fabrican con leche, sin ella y a la vainilla. No se envía nunca al embalaje. Se hace toda clase de encargos desde 50 pastillas. Al detall.

Espectáculos

GRAN TEATRO IDEAL CINEMA

Gran éxito de los notables artistas Nené y Copella-Niforé.

Todas las noches grandes estrenos de hermosas cintas cinematográficas de novedades Cenas.

Completarán el programa circo, cómicos y del natural.

A las ocho y media
Frescos.—Butaca, 0'75 ptas.—Asiento 40 Grams, 15.

GRAN CINE

Función para mañana:
Los notables artistas La Marujilla, Las Luces y Carmelita Sevilla.

Todas las noches hermosas películas de las más novedades Cenas.

Frescos: Butaca, 0'70.—Asiento, 0'65.—General, 0'15.

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. ANTONIO CORROTE: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

Representantes en todos los capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. ANTONIO CORROTE: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

DE BÉLMIZ:

Correo, llegada a las 19'15; mixto, a las 0'45; correo, a las 19'30.

CORDOBA A MALAGA Y GRANADA

Expreso, salida a las 0'20; correo, salida a las 11'15; mixto, a las 0'35; correo hasta Fuente Jeddí, a las 19'40.

CORDOBA A BÉLMIZ

Estación de Cercedilla: Correo, salida a las 19'30; mixto, salida a las 0'00; correo, salida a las 0'00.

DE MALAGA Y GRANADA

Expreso, llegada a las 20'30; correo, llegada a las 15'55; mixto, llegada a las 1'30; correo, llegada a las 19'00.

TRENES HACIA SEVILLA

Mixto, llegada a las 0'05; salida a las 0'45; correo, llegada a las 10'30; salida a las 11'10; expreso, llegada a las 0'00; salida a las 0'15; rápido, llegada a las 19'35; salida a las 19'00; correo de la mañana, salida a las 7'25; idem de la tarde, a las 17'25.

Los correos de la línea de Seña, Málaga y todos los trenes de Bélmiz, tienen su llegada y salida en la estación de Cercedilla.

TRENES HACIA MADRID

Mixto, llegada a las 1'40; salida a las 0'10; correo, llegada a las 15'40; salida a las 16'15; expreso, llegada a las 19'55; salida a las 20'10; rápido, llegada a las 19'05; salida a las 19'15; Correo a Sevilla, salida a las 7'15; idem idem, salida a las 19'15.

Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos

Madrid, España y América

17 de España — Fundada en 1878

ROLDÓS Y COMP.

BARCELONA

Publicidad de todos géneros

Precedente de 1878

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción	Anuncios
España, un trimestre, ptas. 5'00	1.ª plana (línea) ptas. 1'00
Extranjero, semestre, frs. 30'00	2.ª » gacetas » 0'50
Comunicados, de 1 a 25 ptas.	3.ª » » 0'25
Una, a juicio del Director	4.ª » » 0'10
Número suelto 0'05	
atrasado 0'25	Oficiales, de 0'25 en adelante.

Esqueletos mortuorias

Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Idem de dos En 1.ª 100 en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Idem de tres En 1.ª 250 en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.

A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misa en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

Fernando Guijo

Dentista

Calle de San Juan, (donde está la Pelota de)